1) Két ponttoltés erdterének térerdsségét a két toltéshez tartozd erdtér térerdsségének vektori Gsszegezésével kap-
hatjuk meg. A térerdsség csak akkor lehet 0, ha a két toltéstol szarmazo térerGsség egyezs nagysagu és ellentétes iranyu.
Mivel a Coulomb eré a toltést a ponttal 6sszekdts egyenes mentén hat, ez csak a két toltést 6sszekdts egyenesen, a két
toltés ellenkezs elGjele miatt az Gsszek6ts szakaszon kiviil, a kisebbikhez kozelebb teljesiilhet.

Ha r a 0 térer6sségt pont Q1 t6l mért tavolsidga, akkor
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0, o+ )2 =0, innen

(Q1+ Q2)r* +2Qurd + Q1d* =0,
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Numerikusan r; = —1/3 m, ill. 75 = 1 m. Feltételiinknek » = 1 m felel meg. Azonos Q1 = Q2 # 0 t6ltések esetén a
térerdsség ott 0, ahol Q — L =0, ahonnan r = d/2 = 0,5 m.
r2  (d—r)?
b) Ponttoltés potencidlja téle r tavolsagban kQ/r, tobb toltésre szuperponalodik, igy a potencial ott 0, ahol
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ahol rq, ill. 79 a @1, ill. Q2-t6l mért tavolsag. Ez a feltétel egy Apolloniusz-gébmbdt hatdroz meg, mely a két toltést
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0sszekots egyenest Q1-t6l kifelé 1/3 m, Q2 felé 1/5 m tavolsagra metszi, igy kozéppontja Q1-t6l kifelé (§ — 5) '3 m =
1 1 1)\ 1
= g T-re van, sugara | 3 + ) gm=gpm (Az egyenesen levs pontok a)-hoz hasonldéan kaphatok.)

Ha Q1 = Q2, akkor Q1/m1 + Q2/r2 mindkét tagja azonos elGjeld, tehat sehol nem lehet 0.

¢) A probléma hengerszimmetridja miatt elegends a potencial és a térerSsség valtozasat egy, a két toltésen atmend
sikban vizsgélni.

A potencial additivitasa miatt a felez6 merdlegesen az 6sszekotd egyenestSl x tavolsagra a potencial

U= E(Q1+ Q2) _ 2k(Q1 + Q2)
VA2 /4 + 22 d

Kiilénbo6z6 toltések esetén U = 9 - 10° Nm2/C2 ©3-107% C-2cosa = 540 V - cosa, egyenls toltések esetén U =
—9-10° Nm*/C?-2-1078 C-2cosa = —360 V - cos a.
Az eredd térerGsség kiszamitasahoz bontsuk fol a térerdsséget derékszogi komponensekre. Ekkor
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= 1800 V/m - cos® a,

n o cos? asina =

r d?
Nm? (4—-1)1078C -4 cos’a-sina
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Ey = FEisina+ Eysina =

=9-10°

=1080 V/m - cos® asin
Igy a térerdsség abszolut értéke

4k .
E=\E21 B = ﬁcos2a~\/(QQ—Q1)2c0s2a+(Q1+Q2)2s1n2a:
= (4k/d?) cos® o - \/Q% + Q3% —2Q1Q2cos2a = 360 V/m - cos® a - /17 + 8 cos 2,




irdnyszogének tangense

E, Q2+
tgf="2=2""""tga=0,6tgo.
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Ha @1 = Q2 = —107°C, akkor E; =0, E, = E = ——= cos” asina = —720 V/m - cos” asin o,

vagyis a térerdsség a (Q1Q2 szakasz felezGpontja felé iranyul.
Eber Ndandor (Bp., Méricz Zs. Gimn., IIL. o. t.)



